法制教育主题班会

17计算机3班 年9月

法制教育主题班会意义

- 1、加强法制教育宣传,增强学生自我保护意识,
- 2、让学生养成学法、懂法、依法办事好习惯,有效地树立和维护学校良好学风以及社会稳定发展。
- 3、树立建设友好社会、友好校园观念

触目惊心:

据统计,在我国,25周岁 以下人犯罪占犯罪总数70%以上, 青少年犯罪日渐攀升,每年新产 生少年犯人数竟高达15万。这 些犯罪行为形成,除了受一些外 界原因影响外, 青少年违法犯罪 本身原因很主要

第36页

法律词典

- 违法——指违反法律要求,危害国家、社会和公民利益,依法应该负担法律责任行会和公民利益,依法应该负担法律责任行为。通常表现为对正常社会秩序破坏,对公民人身权利和公私财产等正当权益侵犯,
- · 犯罪——指严重危害社会,触犯刑法,应 该受到刑罚处罚行为。

大家谈

问题1.

哪些行为属于不良行为? 自己有没有不良行为?

严重不良行为:

- 严重不良行为是指严重危害社会,尚不够刑事处罚违法行为:
- (一) 纠集他人结伙滋事, 扰乱治安;
- (二)携带自制刀具,屡教不改;
- (三)一再拦截殴打他人或者强行索要他人财物;
- (四)传输淫秽读物或音像制品等;
- (五)进行淫乱或者色情、卖淫活动;
- (六) 一再偷窃;
- (七)参加赌博,屡教不改;
- (八) 吸毒、注射毒品;
- (九)其它危害社会行为。严重不良行为发展延伸就是犯罪。

鐵五页

中度不良行为:

- 中度不良行为是指未成年人父母或其监护人和学校应该教育未成年人不得有以下不良行为:
- (一) 旷课、夜不归宿;
- (二)携带管制刀具;
- (三) 打架斗殴, 辱骂他人;
- (四)强行向他人索要财物;
- (五)偷窃、有意损坏财物;
- (六)参加赌博或者变相赌博;
- (七)观看收听色情、淫秽音像制品读物等;
- (八)进入法律、法规要求未成年人不宜进和诉营业歌舞等场所;
- (九) 其它严重违反社会不良行为;
- (十)吸烟、酗酒。

法制教育主题班会课件 第36页

轻度不良行为

- 轻度不良行为是泛指与中学生守则、中学生日常行为规范、公众道德规范相背一些行为以及心理障碍总和。
- 轻度不良行为危害性主要表示在对其相关群体及其个人危害上。
- 如迟到、早退、讲粗话脏话、穿奇装异服、 染发、带首饰、男生留过耳长发、光头、 教学区打球、不按时就寝等各种违反学校 规章制度行为,。

網36页

<u>问题2、青少年违法犯罪本身原因还有</u> <u>什么?</u>

- 1: 平时有不良行为、经常搞恶作剧,有会发展到有意或无意识地伤害他人。
- 2: 观赏"哥儿们义气",与社会上有劣迹青少年 三五成群拉帮结伙,结"拜把子弟兄",排位分,喝血酒,干坏事。
- 3: 从冒险、游乐到离家出走、侵犯他人权益到逐步发展到违法犯罪。
- 4: 从小骄生惯养,在家是小皇帝,在外称王称霸乃至行凶打人。
- 5: 小偷小摸会发展成偷窃抢劫。

第36页

自我预防—— 勿以恶小而为之。 勿以善小而不为

• 正身避邪, 防微杜渐

大量事实证实,不良行为习惯正 是走向违法犯罪开始。青少年要从小事和 日常生活做起,堂堂正正走好人生每一步, 果断摒弃不良行为。

一、旷课、夜不归宿

- 有逃学、旷课、夜不归宿行为人不外乎有几个情况:
- 一是学习较差,对自己已经失望;
- 二是受家长、教师批评;
- 三是受社会上不三不四哥们拉拢,经常在外游乐。因为他们精力不放在学习上,加上脱离家长、学校监控,往往轻易走上歧途。

二、携带管制刀具

• 《治安管理处罚条例》第二十条要求:

77款或警告。这些刀具之 2000年 所以禁止携带,因其威胁着人生命安全。携 带管制刀具轻易发生人身伤亡事件,尤其是 青少年正是身体发育阶段,精力旺盛,但因 为法制观念和是非观念淡薄,争强好胜,行 动盲目而不计后果,携带管制刀具,极易一 时冲动, 酿成不该发生悲剧。

三、打架斗殴,辱骂他人

• <u>讲文明礼貌,待人恭敬谦让</u>,已成为时代风尚。 要求我们从小养成好行为习惯,抛弃动辄动手打 人,出口骂人不良行为。假如从小养成了这种不 良行为,危害无穷。好多犯罪分子从小染着了打 架、怒骂他人不良行为。

• 谦让名人轶事:

美国著名政治家帕金斯30岁那年任芝加哥大学校长,有些人怀疑他那样年轻是否是能胜任大学校长职位,他知道后说了一句"一个30岁长所知道是那么少,需要依赖他助手兼代理校长地方是那么多"。就短短这一句话,使那些原来怀疑他人下子放心了,对他敬意倍增。我们在平时学习进一句话,叫有理也要让三分。我们在平时学习工作、生活中也应学习这位校长谦让胸怀。

四、强行向他人索要财物

- 通常称"敲竹杠"这种行为小则违法,大则犯罪。
- 如本市某技校一团委副书记文秀, 乘全校教师开会 时溜进老师办公室, 在抽屉中发觉出好期中考试 《数学》试卷,就用纸抄下来,抄时候被同班同学 那次期中考试文秀考了98.5分。月娥因 文秀抄试卷事,就经常以借为名向文秀索要现 过了一阶段, 文秀偷看试卷事也在同 '。文秀认为是月娥说出去, 主动向班主任坦 白了偷看试卷, 其钱、衣服事。一星期后,两人分别被学校作了处罚。

五、偷窃、有意损坏财物 (一)偷窃

第13页

案例一

发生在今年5月4日网吧伤人案,造成5人受伤,其中 3人重伤。有一个正在上网年轻人被刀从后背贯通性 扎过肺部,险些穿透前胸。还有一人身中三四刀,刀 刀砍在胸部和背部。另有一人被砍断了右手肌腱。

发生该案起因

19名制造了这起令人震惊网吧伤人案都是未成年人,而引发这场伤人案原因,竟然是虚拟世界里一把"反天剑"。

案例二

小新开始沉醉在网络里,学习成 **绩陡然下降**,某日晚上,看爷爷 奶奶都已经睡了,就去翻箱倒柜 找钱上网,响声惊动了睡梦中奶 奶,不顾一切小新将菜刀砍向了 奶奶, 奶奶倒在了血泊中, 从奶 奶口袋中找倒了20元上网通宵。

同学们我们从这二个案例中得到什么启发呢?

网络, 是一把双刃剑。假如合理地 利用网络,就像握住了剑柄,能够 挥洒自如,克服困难。假如不合理 利用网络,就像抓到了剑刃,不但 对付不了"敌人",反而会刺伤自

以上内容仅为本文档的试下载部分,为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文,请访问: https://d.book118.com/925322003143011140